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Тема: Что такое деньги
Предмет: Внеурочная деятельность / Основы финансовой грамотности
Класс: 2
Тип занятия: Урок открытия новых знаний
Форма проведения: Интерактивное занятие с элементами игры
Продолжительность: 40 минут
Цель: сформировать у учащихся начальные представления о деньгах, их назначении и роли в жизни человека; развивать умение осознанно относиться к деньгам и понимать их связь с трудом.
Задачи: 
Образовательные:
· Познакомить детей с понятием «деньги» и их функциями;
· Объяснить, как появились деньги и почему они нужны людям;
· Показать, что деньги зарабатываются трудом.
Развивающие:
· Развивать логическое и критическое мышление, умение рассуждать и делать выводы;
· Развивать коммуникативные умения через групповую работу и обсуждение.
Воспитательные:
· Воспитывать уважительное отношение к труду и бережное отношение к деньгам;
· Формировать ценностное восприятие честного заработка.
Планируемые результаты
Предметные:
· Учащиеся узнают, что такое деньги и зачем они нужны;
· Научатся различать монеты, купюры, безналичные формы денег;
· Поймут, что деньги — это средство обмена, а не цель жизни.
Метапредметные:
· Умение планировать свои действия и принимать решения;
· Развитие навыков общения и сотрудничества;
· Способность устанавливать причинно-следственные связи (труд → заработок → покупки).
Личностные:
· Осознание ценности труда;
· Формирование бережливости и ответственности в обращении с деньгами.
Технологии, методы и приёмы
Технологии: игровые технологии, технологии развития критического мышления, технологии финансовой грамотности.
Методы и приёмы:
· Беседа с элементами проблемного диалога;
· Игровой метод (ролевая игра «Магазин»);
· Метод наглядности (презентация, карточки, иллюстрации);
· Работа в малых группах;
· Рефлексия через игру и обсуждение.
Оборудование и материалы
· Карточки с изображением древних и современных денег;
· Игровые деньги (монетки, купюры);
· Раздаточный материал для групп (задания, иллюстрации, фишки);
· Доска, маркеры, стикеры.

Организационные формы 
Форма проведения занятия: групповая работа с элементами интерактивной игры. Дети выполняют задания индивидуально и в малых группах, обсуждая и принимая решения совместно.

Контроль и диагностика
Контроль за процессом деятельности: учитель наблюдает, как учащиеся выполняют игровые задания, правильно ли классифицируют виды денег, принимают решения в “магазине”, участвуют в обсуждениях.
Диагностика усвоения темы: анализ устных ответов и поведения детей при решении задач; мини-обсуждение в конце занятия — “Что я узнал о деньгах? Почему они важны? Как нужно к ним относиться?”.
Критерии оценки усвоения: ребёнок понимает, что деньги зарабатываются трудом; умеет различать виды денег; осознаёт, что деньги нужно тратить с умом.

Реализация системно-деятельностного подхода
Системно-деятельностный подход реализуется через активное включение учащихся в игровую, познавательную и практическую деятельность.
Постановка цели: дети формулируют задачу — узнать, что такое деньги, зачем они нужны и как ими разумно пользоваться.
Практическая деятельность: дети выполняют задания, связанные с “зарабатыванием” игровых монет (отгадывание загадок, сбор пословиц, выполнение логических упражнений) и “покупкой” нужных предметов в игровой зоне “Магазин”. Так учащиеся через личный опыт понимают функции денег.
Рефлексия: в конце занятия дети обсуждают, где и как им пригодятся полученные знания; делают вывод, что деньги нужно не только иметь, но и уметь правильно ими распоряжаться.
Таким образом, системно-деятельностный подход позволяет детям не просто услышать, но прочувствовать значение денег в жизни человека, развивая планирование, самооценку, умение принимать решения и ответственность.


Соответствие возрастным и психологическим особенностям
Ученики 2 класса (7–8 лет) находятся на стадии активного развития наглядно-образного мышления, поэтому урок строится в игровой форме.
Игровая форма: задания “Монетки истории”, “Магазин разумных покупок”, “Собери денежную цепочку” вызывают интерес и удерживает внимание.
Визуальная поддержка: используются карточки, изображения монет, банкнот, презентация, игровые деньги.
Краткие этапы: каждое задание занимает 5–7 минут, что соответствует возрастной концентрации внимания.
Эмоциональная вовлечённость: ученики действуют активно, работают в парах и группах, обсуждают результаты, получают поощрения (“монетки знаний”).

Индивидуализация и дифференциация образовательного процесса
Дифференциация по сложности: задания подобраны с учётом разного уровня подготовки — от простых (распознать монету, выбрать нужную покупку) до творческих (составить пословицу, объяснить её смысл).
Индивидуальный темп работы: каждый ребёнок может выполнять задания в своём темпе, зарабатывая игровые монеты по мере готовности.
Поддержка учителя: педагог помогает тем, кто испытывает затруднения, направляет работу в парах, поощряет взаимопомощь.
Положительная мотивация: дети получают “игровые деньги” за активность, старание и правильные ответы, а в конце обменивают их на “призы” — стикеры, жетоны, символические награды.

Занятие по теме «Что такое деньги» сочетает игровые и практические методы, что делает процесс познания увлекательным и понятным для младших школьников. Использование системно-деятельностного подхода помогает детям не просто запомнить информацию, а прожить её в действии: научиться планировать, рассуждать, принимать решения и видеть связь между трудом, деньгами и личной ответственностью.
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1. Организационный момент (3 мин)
Учитель включает короткий звуковой эффект «звон монет».
— Ребята, что это за звук? Откуда он? Достаёт сундук:
— Сегодня мы откроем секрет волшебного сундука — узнаем, что делает эти кружочки такими важными.
Дети догадываются, что речь о деньгах.

2. Мотивация. Постановка темы и цели (5 мин)
Сундук открывается, внутри — карточки с изображением монет и купюр.
— Как вы думаете, зачем людям нужны деньги?
— А всегда ли они были у людей?
Дети высказываются. Учитель формулирует тему урока: «Что такое деньги и зачем они нужны?»

3. Изучение нового материала (10 мин)
Мини-сценка «Как жили без денег» 
Три пары учеников показывают сценку: Один хочет хлеб, другой — молоко. Пытаются обменяться, но не получается договориться.
Учитель подводит вывод: — Так люди поняли, что нужен удобный способ обмена — деньги.
Рассказ учителя
Ребята, вы когда-нибудь задумывались, откуда появились деньги? Ведь они не существовали всегда. Очень давно, когда люди только начинали жить общинами и учились обмениваться вещами, денег не было вовсе. Люди занимались обменом — это называлось бартером. Например, один человек выращивал пшеницу, а другой делал глиняные горшки. Чтобы получить горшок, хлебороб отдавал часть своего урожая. Но со временем стало неудобно: ведь не всегда можно было найти того, кому нужно именно то, что ты предлагаешь.
Тогда люди начали искать универсальный эквивалент — то, что можно было бы обменивать на любые вещи. В разных странах использовались разные предметы: где-то — ракушки, где-то — зёрна какао, соль, кожа животных или кусочки металла. Постепенно люди поняли, что удобнее всего использовать металл — он прочный, долговечный и занимает мало места. Так появились первые металлические деньги — монеты. Их чеканили из меди, серебра, золота.
Позже, когда торговля стала ещё шире, носить с собой много монет стало тяжело и небезопасно. Тогда появились бумажные деньги — банкноты. Они заменили монеты в крупных расчётах и оказались гораздо удобнее.
А сегодня у нас есть не только монеты и купюры. Мы пользуемся банковскими картами, мобильными приложениями, онлайн-кошельками. Деньги могут существовать даже в виде цифр на экране телефона! Но смысл их остаётся тем же — это средство обмена, с помощью которого люди покупают нужные вещи и оплачивают услуги.
А теперь подумайте, где сегодня люди хранят деньги? Конечно, кто-то держит их в кошельке, кто-то — на банковской карте, а кто-то — в банке на счёте.
Но есть и вещи, которые нельзя купить ни за какие деньги. Это дружба, здоровье, любовь, доброта. Деньги могут помочь сделать жизнь удобнее, но самое важное в мире — это то, что не продаётся.
Игра «Верно — неверно»:
Учитель читает утверждения: Деньги падают с неба. Деньги зарабатывают трудом. Деньги — это игрушка. (Дети хлопают в ладоши, если утверждение верное.)

4. Практическая часть (15 мин)
Игра «Магазин»
Класс делится на группы по 4–5 человек. Каждой группе выдается «кошелёк» с условными деньгами и карточки-товары с ценами.
Задача: купить продукты на сумму не больше заданного лимита (например, 100 условных рублей).
После игры — обсуждение: Что вы купили? Почему выбрали именно это? Остались ли у вас деньги?
Вывод: деньги нужно тратить с умом.

5. Игра «Капсула мудрости» (5 мин)
Дети достают свёртки с пословицами: «Не имей 100 рублей, а имей 100 друзей», «Копейка рубль бережёт», «Без труда не вытащишь и рыбку из пруда».
Каждый объясняет, что хотел сказать народ.

6. Рефлексия (5 мин)
Игра «Монетка впечатлений»:
На доске — три кошелька: «Мне было интересно» «Я узнал что-то новое» «Я хочу узнать больше». Дети приклеивают бумажные монетки в выбранный кошелёк.

7. Итог занятия (2 мин)
Учитель подводит итог: Деньги — важная часть нашей жизни. Их зарабатывают трудом, и обращаться с ними нужно разумно.

Домашнее задание (по желанию)
Попросить родителей показать, как они планируют покупки на неделю.
Нарисовать рисунок «Моя мечта и как я могу её заработать».




Технологическая карта урока

	Время
	Этап
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников
	Результат / цель

	3 мин
	Организационный момент
	Включает звук «звон монет», достает сундук, предлагает детям отгадать звук
	Догадываются, что речь о деньгах
	Включение в тему, создание эмоционального настроя

	5 мин
	Мотивация. Постановка темы
	Открывает сундук с карточками, задает вопросы: «Зачем нужны деньги?» «Всегда ли они были?» Формулирует тему
	Высказывают свои идеи
	Определение темы и цели урока

	10-15  мин
	Изучение нового материала
	Мини-сценка «Как жили без денег», рассказ учителя о бартере, первых монетах, банкнотах и современных способах хранения денег. Игра «Верно — неверно»
	Участвуют в сценке, отвечают на вопросы, хлопают в ладоши при верных утверждениях
	Усвоение информации о происхождении и функциях денег

	15 мин
	Практическая часть
	Организация игры «Магазин», раздача денег и карточек товаров, обсуждение после игры
	Группы покупают товары, планируют расходы, обсуждают результаты
	Формирование практических навыков обращения с деньгами, развитие логики и планирования

	5 мин
	Игра «Капсула мудрости»
	Раздает свёртки с пословицами, обсуждает их значение
	Читают пословицы, объясняют смысл
	Формирование нравственных и финансовых ценностей

	5 мин
	Рефлексия
	Организует игру «Монетка впечатлений»
	Приклеивают бумажные монетки в выбранный кошелёк
	Оценка усвоения материала, закрепление впечатлений

	2 мин
	Итог урока
	Подводит итог: что такое деньги, зачем они нужны, как разумно обращаться
	Слушают, делают выводы
	Закрепление знаний, формирование выводов

	Домашнее задание
	-
	Попросить родителей показать планирование покупок, нарисовать рисунок «Моя мечта и как я могу её заработать»
	Выполняют задание дома
	Закрепление знаний на практике, развитие творческого мышления
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